

## TOMÁŠ HLAVENKA

*Biofarma pečující o krajinu a usilující o zřízení prvního českého mošavu.*

### Identifikační údaje

Jméno: Tomáš Hlavenka

Lokalizace: Mikulov, Česko

Velikost farmy: 15 ha vlastní půdy, 17 ha pronajaté

Rok založení: 1993

Hlavní produkty: žito, ječmen, oves, vojtěška

Web / Facebook / Twitter: N/A

Tomáš Hlavenka je zdravý, šťastně ženatý muž, který má 2 děti – syna a dceru. Vystudoval Biskupské gymnázium v Brně. Vysokou školu absolvoval na Mendelově univerzitě v Brně. Kvůli bývalému zaměstnání absolvoval na Vysokém učení technickém v Brně / Nottingham Trent University postgraduální studium v oblasti managementu a strategického řízení.

Hospodářství se nachází v Mikulově, okres Břeclav a zahrnuje vlastních 15 hektarů a dalších 17 hektarů orné půdy pronajaté od šlechticů.

Hlavní produkcí farmy je žito, ječmen, oves, vojtěška. Farma je certifikována jako ekologická, a tedy i veškerá produkce je BIO. Tomáše baví skutečnost, že potraviny jdou vyrábět bez jedů a nesmyslných průmyslových hnojiv. Mimo to je velice pěkné, jak po sklizni začne růst doprovodná flóra a porost se zaplní motýly.

Naše půda je velmi těžká, jílovitá a vyžaduje zpracování v často časových oknech optimálních podmínek, které jsou často jen řádově hodiny velké. Pro sklizni probíhá dvou až třinásobná podmítka diskovými pluhem. Postupně se učíme pracovat s prutovými bránami, které se německy jmenují Striegeln.

Výnos obilovin osciluje mezi 3 a 5 t/ha.

Živočišnou produkci neprovozují, ale využívají chlévskou mrvu od partnerské jezdecké stáje (cca 30 koní), ze které vyrábí hnůj. Nicméně Tomáš plánuje pořízení 4, možná více masných býků a několika ovcí v začínajícím pastevním lese.

Hospodářství není členem žádné organizace. S ostatními farmáři spolupracuje sporadicky na úrovni výměny informací – jedno podobné bio hospodářství je asi 30 km vzdálené. To je vedeno vídeňským sociální psycholog a jedním pražským kulturní antropologem. Společně sdílejí podobné informace ze sociální, ekonomické, technické a technologické oblasti jak v zemědělství, tak i na venkově.

S místními JZĎáky a jejich následovníky se nebaví a oni se nebaví se s Tomášem.

S ohledem na lokalitu, Tomáš více spolupracuje s rakouskými ekologickými zemědělci na úrovni výměny zkušeností (z Rakouska do Čech) a při pořizování použité techniky (z Rakouska do Čech). Spolupráce je oboustranně výhodná, rakouští zemědělci se zbaví starého vybavení, které ale výborně poslouží na Tomášově farmě.

Specifikem hospodářství je, že v samotném areálu probíhá ustájení koní pro jezdecký sport, ubytování turistů v penzionu a postupná stavba domovů blízkých přírodě. Plánem je vybudovat v lokalitě první český mošav (typ izraelské vesnice). Spolu s 32 ha orné půdy rodina také vlastní 13 ha intravilánu a více než 5 tis. metrů čtverečných zastavěných ploch. Ty jsou často ve špatném stavu ještě z dob socialismu, proto jsou tyto budovy postupně bourány.

Viability of small farms managed by young farmers under new  
"farm-to-fork" strategy (2020-1-CZ01-KA203-078495)

Historie farmy se táhne do roku 1993, kdy otec Tomáše restituoval majetek po znárodněné cihelně, která byla odebrána rodině v časech komunismu. Investice zahrnovaly zejména opravy střech, nové inženýrské sítě, opravy klíčových komunikací, bydlení, úpravy skladovacích prostor, pořízení traktorů, technického příslušenství, kombajnů apod. Toto vše bylo pořízeno bez dotací.

Sám Tomáš se stal zemědělcem, když převzal rodinný majetek.

Do budoucna je v plánu rozšířit agrolesnický systém spojující sady a pastevními lesy tak, aby obhospodařovaná krajina byla krásná, ekologicky stabilní a rozumně produkční. Cílem do budoucna je vytvoření malé pěkné vesničky, kde by bylo možné žít ze zdrojů, které si sama komunita vyrobí. Chtějí být do maximální míry energeticky, potravinově a v rozumné míře materiálově nezávislí na šílenskvi zbytečně globalizovaného okolního světa.

**Fotky:**

